



创建和谐村居 助推乡村振兴

编者按

2020年度,南安市共有65个村(社区)获评“和谐村(社区)”荣誉称号。自4月起,各乡镇(街道)陆续举行“和谐村(社区)”授牌仪式,奏响南安和谐曲。

昨日,记者分别走访2020年度获评数量居全市第一的梅山镇和累计获评占比居全市第一的蓬华镇,了解他们的获评“秘诀”。

梅山:获评“和谐村(社区)”数量居全市第一

■本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 洪清竹 文/图

在65个2020年度南安市“和谐村(社区)”中,梅山镇共有7个村(社区)获评,数量居全市第一。

“梅山镇能够取得如此佳绩,离不开全镇干部群众的积极参与。”15日,梅山镇举行“和谐村(社区)”授牌仪式,结束后,梅山镇党委书记黄西岳如是说。

蓉中村旧貌换新颜
村民“心中有数,心服口服”

15日,梅山镇蓉中村举行2020年度南安市“和谐村”授牌仪式。

据了解,自2017年南安市开始创建“和谐村(社区)”以来,蓉中村已连续2次获评“和谐村”称号。

“近几年,蓉中村的环境越来越好,公共设施越来越完善。为了参与‘和谐村’创建,村民们主动签了‘门前三包’责任书,将房前屋后打扫得干干净净。”老党员李玉宁说,他将继续发挥老党员先锋作用,积极配合村里工作,发挥余热,为蓉中村的美好未来增添光彩。

据悉,为了让环境旧貌换新颜,蓉中村组建了专门的环卫队,设立了固定的垃圾倾倒点、填埋点,彻底解决了村里脏乱差的顽疾。同时,还投资20余万元,对村内的污水进行整治,架设太阳能路灯



美丽和谐的梅山蓉中村。

60多盏,不断进行美化、亮化、绿化。

蓉中村党支部书记李振生告诉记者,在“和谐村”创建过程中,蓉中村紧紧围绕“党建科学、经济先行、文化引领、强村富民”的发展思路,抢抓机遇,因地制宜。

当天,蓉中村村部门口正在安装大型LED显示屏。一名村干部告诉记者,这是为了进一步强化村务政务财务公开,展示荣誉,开展各项宣传,提升蓉中村的公信力,让村民积极主动参与蓉中村的大小事,让他们“心中有数,心服口服”,享受到村里为他们带来的幸福感、自豪感。

“我们将统筹好村里的双拥共建、文明创建、‘和谐村’创建、乡村振兴、村企共建等发展载体,创新推动各载

体促进经济发展。聚全村之力,为村民建设一个实实在在的幸福和谐之村。”李振生说。

干部群众积极参与 全镇各地“大发展大变样”

此次除了蓉中村外,梅山镇明新村、灯光村、鼎诚村、锦绣社区、埔仔村、演园村均获评2020年南安市“和谐村(社区)”荣誉称号。

“数量之多,位居全市第一。如今,梅山镇已有13个村(社区)获评‘和谐村(社区)’,比例高达65%。”黄西岳告诉记者。

梅山镇能够获得如此佳绩,离不开全镇干部群众的积极参与。据悉,2017

年以来,梅山镇积极营造“和谐村(社区)”创建氛围,发动各村(社区)运行一村一微信公众号,每个月公布红黑榜等。

这几年来,梅山镇不断开展各村(社区)项目拉练现场推进会,按片区开展重点项目大PK,营造比学赶超的氛围。以项目的落地,带动落实“和谐村(社区)”的创建,通过强基促稳抓成效创特色,促进各村(社区)的“大发展大变样”,提升村容村貌,完善公共基础设施建设,让村民切切实实感受到家乡的发展变化。

此外,梅山镇通过了解挖掘村民对生产生活品质的多样化需求,顺势而为,精准引导,制定一系列措施。在环境卫生方面,梅山镇大力开展“门前三包”、污水处理整治、省道215线环境整治等工作,提升镇容镇貌;在交通方面,不断完善路网建设,对沿路安全设施、交通标志、电子抓拍、护栏等方面进行规范化建设,为群众保驾护航;在便民方面,在全省率先投入公共自行车、公共助力电动车,修建便民停车场、便民贸易点,引天然气入小区,满足大众的需求等。

“我们还大力推动完善学区建设,建设新学校,满足群众的教育需求;优化空间布局,规划工业区、家具市场,满足群众就业需求。通过建设北部新城,激活内生动力,引导干部群众主动参与,推动‘和谐村(社区)’创建全面铺开。”黄西岳说。

蓬华:累计获评“和谐村”占比居全市第一

■本报记者 黄睿超 黄奕群
通讯员 黄鑫强 文/图

“这是我们村第二次获评‘和谐村’了,这个成绩是大家共同努力的结果。”近日,在蓬华镇山城村党校内,山城村党支部书记郭沙漠从镇党委书记王碰生手中接过“和谐村”荣誉牌匾。对于这份荣誉,郭沙漠说,他们将以此为新的起点,再接再厉,持续深化创建工作,在乡村振兴中发挥好示范引领作用。

自2017年南安市创建“和谐村(社区)”活动以来,在蓬华镇9个建制村中,共有6个村先后被评为南安市“和谐村”。其中,华美村、山城村为二度获评。全镇三分之二建制村获评“和谐村”,获评占比居南安榜首。



创建“和谐村”后,蓬华华美村的水更清了、路更宽了、环境更美了。

谐乡村。

“近年来,我们利用华美溪原有生态,结合水土流失治理,打造出华美溪沿溪两岸景观带,建设人行道景观灯110余盏。”华美村党支部书记洪振荣告诉记者,为了让村民在夜晚也有休闲好去处,华美村对全村进行灯光改造升级。

“昔日,到了夜晚,村里就‘暗莫莫’,如今也如同城里一般灯光璀璨。”洪振荣说,尤其是去年对华美坝进行灯光改造,村民们散步到这就不由自主地拍起照片,成了村里的“网红打卡点”。

记者驱车前往蓬华镇另一个“和谐村”——蓬岛村。行驶在环镇路上,远看青山环绕,近闻鸟语花香,山水环绕的蓬岛村呈现出一幅人与自然和谐共处的秀美画卷。

蓬岛村委会主任郭水木告诉记者

者,近年来,镇村两级联合对环镇路外沿空地进行了亮化、绿化,利用房前屋后“见缝插绿”,统一规划、合理种植,做到应绿尽绿,打造出一条最美景观大道。

据悉,去年蓬华镇共投入200多万元建设绿化美化景观带和微景观项目,建设微景观公园22座,新装路灯、景观灯1200多盏,完成景观路绿化、花化8公里,助力“和谐村”创建。

干部群众共创和谐

“和谐村”的创建,给了蓬华镇人民群众实实在在的好处。获得感、幸福感提升了,村民也更愿意去共同创建、呵护“和谐村”这一“金字招牌”。

(下转2版)

福建农村信用社农商银行 福万通

热烈庆祝福建农信
资产突破10000亿元!存款突破8000亿元!

当好农村金融、普惠金融、民生金融主力军
在服务和融入新发展格局上展现更大作为